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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Přeměně speciálních fondů na standardní nic
nestojí v cestě
V oblasti kapitálového trhu došlo v souvislosti se vstupem České republiky do EU k významným
legislativním změnám, jejichž cílem bylo uvést českou právní úpravu do souladu s právem ES. Tyto
změny se dotýkají také právní úpravy kolektivního investování, kterou nově obsahuje s účinností od
1. 5. 2004 zákon č. 189/2004 Sb., o kolektivním investování (dále jen „Zákon“). Zákon mimo jiné
stanovuje přísnější požadavky na investiční společnosti a jimi spravované podílové fondy tak, aby
odpovídaly právním předpisům ES a mohly poskytovat služby i v jiných členských státech Evropské
unie na základě tzv. evropského pasu.

Zákon nově rozlišuje podle skladby majetku a způsobu investování dva typy fondů kolektivního
investování. Prvním typem jsou fondy kolektivního investování, které splňují požadavky směrnice č.
85/611/ES o koordinaci právních a správních předpisů týkajících se subjektů kolektivního investování
do převoditelných cenných papírů (dále jen "Směrnice"), ty zákon nazývá "standardními fondy“. Tyto
fondy mohou využívat výhod tzv. jednotné evropské licence (jednotného evropského pasu) a mohou
volně poskytovat své služby v rámci Evropské unie. Druhou kategorií jsou fondy kolektivního
investování, které nesplňují všechny požadavky Směrnice, a které zákon nazývá "speciálními fondy".
Tyto fondy nemohou využívat výhody jednotné evropské licence a vztahuje se na ně národní režim.

Všechny otevřené podílové fondy, jež byly založeny podle dosavadních předpisů, tj. podle zákona č.
248/1992 Sb., o investičních společnostech a investičních fondech, se ode dne 1. 5. 2004, tj. ode dne
nabytí účinnosti Zákona, považují za otevřené podílové fondy cenných papírů patřící do kategorie
speciálních fondů. Tyto fondy vstoupily do přechodného jednoletého období, ve kterém musí svůj
statut uvést do souladu se Zákonem a vyhláškou č. 457/2004 Sb., o minimálních náležitostech
statutu a povinných náležitostech zjednodušeného statutu fondu kolektivního investování.

K přeměně speciálního fondu na standardní fond dojde okamžikem nabytí účinnosti statutu ve znění,
které splňuje požadavky výše uvedené vyhlášky. V době nabytí účinnosti statutu musí být fond i
investiční společnost fakticky přizpůsobeny požadavkům práva ES. Komise pro cenné papíry
(„Komise“) předpokládá, že pokud fond nebude fakticky přizpůsoben právu ES v době podání žádosti
o schválení změněného statutu, žadatel v návrhu uvede odloženou účinnost tak, aby do té doby stihl
provést potřebné změny. Účinnost však nemůže být odložena na později než 1. 5. 2005, kdy uplyne
výše uvedená přechodná doba.

Některé speciální fondy se obávaly, že jejich přeměna na standardní fond nemůže proběhnout dříve,
než Komise vydá tzv. vyhlášku o derivátech, kterou by upravila používání technik a nástrojů, které
může standardní fond používat k efektivnímu obhospodařování portfolia. Komise však potvrdila, že
k přeměně může dojít i bez této vyhlášky.

Závěrem poukazujeme na to, že investiční společnost obhospodařující standardní fond bude vždy
investiční společností, která splňuje požadavky práva ES, a bude tedy oprávněna využívat výhod
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evropského pasu a volně poskytovat své služby v členských státech Evropské unie.
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